

## 山东出台六大措施推进企业上市

□本报记者 郑义

山东省政府办公厅日前转发山东省发展改革委、财政厅、国土资源厅、科技厅、建设厅、工商局等六大部门联合制定的《关于推进企业上市融资的意见》，要求山东各级政府、各有关部门在政策、资金、推介等多方面给予拟上市公司配套支持。

——降低企业改制重组成本。对企业在改制为拟上市公司和上市重组过程中一次性发生的房

产、车船等权证过户费、企业用水权、用电权及其他无形资产过户、国家扶持资金等方面给予照顾。

——给予项目扶持和资金支持。拟上市公司在辖区内投资新建符合国家产业政策的项目，有关部门优先安排土地使用指标，优先办理立项预审、转报或核准手续；拟上市公司自建自用的生产性建设项目，城市基础设施配套费(不含供热、供气)给予减免政策；各类政策性资金给予拟上市公司优先支持。

——设立上市扶持资金和共同基金。“十一五”期间，各级政府可根据各自财力和实际需要安排资金，用于资本市场发展、培训、宣传推介等事项；可按照市场化原则，在自愿、互助的基础上，由拟上市公司和部分资本市场中介机构出资，组建企业上市共同基金，政府给予适当扶持；创业投资引导基金重点投向拟上市公司。

——做好拟上市企业的培育和推介工作。建立和完善企业

上市资源后备库，进入上市资源后备库的重点企业享受拟上市公司的政策扶持；加强对拟上市企业的培训，提高上市效率和成功率；加强与境内外资本市场有关方面的交流与合作，建立和完善联系协调机制，做好推介和宣传；建立政府协调和服务机制，及时研究解决企业上市中遇到的困难和问题。

——建立专业化的中介服务机构。加强对中介机构的监督管理，建立资本市场中介机构建

档备案制度，建立优秀中介机构宣传和推荐机制。

——加强组织领导，落实目标责任制。各级政府、省政府各部门要高度重视企业上市融资工作，高度重视资本市场的发展，真正把企业上市融资的各项政策措施落到实处。省政府有关部门要密切配合，发挥好职能作用；各地要根据国家和省里的有关规定，结合当地实际，抓紧研究制定本地推进企业上市融资的政策措施。

■公司一线

## G国安信息业务延续增长势头

□本报记者 陈钢

G国安(000839)日前发布了其2006年度中期报告，报告显示，上半年公司整体经营业绩保持稳步增长。报告期内，公司实现主营业务收入8.64亿元，净利润1.18亿元，每股收益0.18元，各项收益指标与上年同期相比均有不同程度的增长。

作为公司核心业务，信息产业业务延续了上一报告期的增长势头，收益水平进一步提高，主业功能较以往更加突出。其中，有线电视业务实现收入4.71亿元，同比增长25%，实现净利润1.16亿元，同比增长23%，公司权益利润4,977万元，同比增长21%。公司方面表示，有线电视网络作为独占性的资源，未来将给公司带来持续稳定的增长预期。此外，公司信息产业业务的另一重要组成部分增值电信业务也较上年同期大幅增长，其所属的北京鸿雁信息服务有限公司抓住世界杯等有利契机，利用覆盖全国的网络平台，适时推出新

业务品种，仅上半年就实现收入3.24亿元，净利润4,000多万元，比去年同期有较大幅度的增长。

报告显示，公司青海盐湖资源综合开发项目中硫酸钾镁已进入了稳定生产阶段，随着青藏铁路建成通车、西宁至格尔木复线开通公司产品运输将得到进一步保障。碳酸锂项目继中试成功后，目前规模化生产线项目建设进展顺利，土建等工作已基本完成，部分机器设备已运到，预计年内建成投产。据悉，在碳酸锂生产进行的同时，还将附产高品质的氧化镁产品，其可作为原料生产氢氧化镁、高纯镁砂等用途广、需求大的产品，具有较大的开发利用价值，公司正在积极进行相关产品规模化生产的前期准备工作，项目建成后将进一步提高盐湖资源综合开发的经济价值。预计随着下半年硫酸钾镁产品产量的逐步提高，碳酸锂等产品的陆续投产，青海盐湖资源综合开发项目对G国安的利润贡献将大幅提高。

■股改直通车

## 贵航股份重组拟分两步走

□本报记者 高一

贵航股份(600523)因股改中大股东的重组承诺和具有的军工背景而备受投资者关注，日前，公司大股东贵航集团总经理谭卫东接受记者采访时透露，股改实施后对公司的重组将分两步进行。

谭卫东介绍说，大型央企逐步分批上市的部署规划是国家提高大型央企市场化程度的具体要求，也是大型央企自身发展的需要和市场经济发展的必然结果。大股东对贵航股份重组的第一步是，在一年内选择其中的优良产业和优质资产，包括军品中的机载设备、资产等相关业务，注入到上市公司，使上市公司的资产质量、盈利水平得到有效提升；第二步则是根据上市公司发展需要，进一步注入飞机、无人机中的专业化产品及系统，最终争取实现贵航集团的整体上市。

谭卫东指出，贵航集团拥有飞机、航空发动机、机载设备等专业化产品，在“十一五”期间，贵航集团将进一步提升在中国航空工业的战略地位，将贵航集团建设成为国内最大的高级教练机和无人机的科研生产基地。贵航集团要达到上述发展目标，需要走市场化道路，而作为上市公司的贵航股份，将是集团很重要的一个资本运作平台。

## 莱钢股份股改延续高派现

□本报记者 郑义

莱钢股份(600102)日前推出的股改方案，除了送股，公司还承诺未来5年每年派发股息不少于可分配利润的55%，这在目前已通过股改公司中，是承诺持续分红时间最长的高比例分红的公司。该公司上市以来一直实施高比例分红派现，现金分红量已超过了融资数额。

公司大股东莱钢集团有关负责人称，公司股改非流通股股东除向流通股股东以10送1股共计支付2028万股股份，并以每10股获9.214元支付给流通股股东现金共计1.86亿元。市场分析人士认为，这一少送多送现金的方案，一方面表明非流通股股东对公司股权的珍视，对公司发展前景的坚定信心；另一方面相比纯送股，派现使流通股股东获得了实实在在的收益，也不会增加公司股份的市场可交易量，对股改后股价冲击较低，有利于股价平稳运行。

## 悦达投资对价安排获认可

□本报记者 吴耘

悦达投资(600805)日前召开的股权分置改革相关股东会议表决结果显示，公司股改方案获得分类股东认同，股改顺利通过，流通股股东赞成率达到82.27%。

根据股改方案，非流通股股东将向流通股股东每10股送2股，同时与大股东悦达集团进行资产置换，通过以资抵债方式解决悦达集团欠款。

## G\*ST科苑命悬一线

□本报记者 张侃

G\*ST科苑(000979)近日发布公告称，2006年第三季度公司将继续亏损，且亏损额将继续扩大。如果2006年公司仍将亏损的话，将会被证券交易所停牌退市。

### 亏损继续扩大

由于科苑集团2004年和2005年连续两个会计年度经审计的净利润均为负值，深圳证券交易所对其股票交易实行退市风险警示，科苑集团也因此戴上了“\*ST”的帽子。2006年第一季度该公司每股收益亏损0.116元，中期亏损0.26元，下一报告期预计亏损额还将继续扩大。

公司公告称，由于公司债务重组进展缓慢，公司资金紧张状况得不到有效解决，公司的生产经营情况不能明显改善，同时公司支付银行利息也将继续增多，导致公司亏损金额将比上一报告期继续增大。根据2006年中期报告的数据来看，科苑集团总资产为7.27亿元，负债6.89亿元，净资产为0.38亿元；公司资产负债率高达94%，资产安全已出现严重问题。

另外，G\*ST科苑的固定资产和土地使用权多已质押贷款。而大股东又以其股权质押进行了贷款，形成重复质押，银行风险较大，故而又引起了多起司法冻结。

由于其累计6亿多元资金被控股股东等占用，“失血”的G\*ST科苑已失去持续发展的能力，而公司控股股东上海庆安科技发展有限公司(下称庆安科技)也不得不采取转让股权的方式偿还所欠款项，



张大伟 制图

重组由此提上日程。

### 重组颇多坎坷

G\*ST科苑是宿州地区较大的企业，据介绍，当地政府迫切希望一家实力企业进入该公司。业内人士介绍说，理想的重组方式是：G\*ST科苑被收购后进行重大资产重组，将效益不佳的资产剥离出上市公司，由收购方将自己所属的优质资产置入上市公司，这样才能保住上市公司的地位。

不过，资料显示，G\*ST科苑业务共分为4大块，其中毛利率最高的是医药，而最有益效益的子公司宿州药业公司99.87%的股权已转让给庆安科技的子公司上海庆安药业有限公司。同时，G\*ST科苑有一批项目正在建设中，公司摊子铺得比较大，造成投入多、产出少，需要做大量的清理工作。所以，要保住G\*ST科苑这个“壳”，付出的成本可能很大。

2005年4月7日，庆安科技曾分别与深圳市名翔实业发展有限公司、长德(新加坡)私人控股有限公司、海南兴源股份有限公司签订了《股权转让意向书》，拟将其所持有的应用研究所全部股份分别转让给名翔实业29%股权、长德控股28.39%股权、兴源公司20%股权。但最终仅长德控股以3100万元的代价受让了应用研究所23.72%股权，另外两家公司没有如约收购。

### 清债成为关键

今年7月7日，G\*ST科苑在股改说明书中称，“截至2006年5月31日，公司共对建行宿州分行、农行宿州分行、淮海路支行、工行宿州分行、中行宿州分行等银行欠款5.58亿元。”如此严重的银行债务问题如果不能及时得以解决，后续的资产重组也将无从谈起。

据了解，这些贷款大都为母公司交叉担保所为。G\*ST科苑在2005年年报中称，庆安科技为公司短期、长期借款提供的担保共计达到3.54亿元；应用所也为公司提供了2000万元银行借款的担保。而G\*ST科苑也前后为庆安科技3500万元的借款提供担保，为应用所提供2200万元贷款质押担保。上述两项担保均被证监会认

定为违规担保。

2006年8月15日，G\*ST科苑发布公告称，公司下属的安徽省科苑生化研究院名下的土地使用权和地上在建工程以6500万元的竞拍价格成交，以清偿所欠支行合肥支行的债务。但其他银行的债务却无法及时解决。

G\*ST科苑拟以位于宿州市经济开发区内的800亩商住用地进行抵债，该地初步估价每亩约60万元，总额约4.8亿元，如果能实施，可解决公司大部分的债务问题，公司也可轻装进行下一步的资产重组计划。不过，据知情人士称，该地块的估价不可能有那么高，对于估价的分歧可能就是目前没有履行任何协议的原因所在。

另外，去年6月17日，由于G\*ST科苑涉嫌违反证券法规，证监会已经对该公司进行立案调查，目前调查结果还未正式公布。

留给G\*ST科苑的时间已经不多，公司所在地政府和公司本身都不希望看到退市的那一天，但目前谁也不知道公司能否克服重重困难“拨云见日”。

## 原油价格高涨吞噬G中远利润

□本报记者 陶君

G中远(600428)今日公布中期报告显示，报告显示，公司2006年上半年实现主营业务收入18.13亿元，比去年同期减少2.18%；但由于油价高涨，公司燃油成本同比增长超过61%，导致公司实现净利润比去年同期减少了38.86%。不

过，公司上半年每股收益仍达到0.37元，净资产收益率高达10.85%。

今年上半年，G中远积极推进船队结构调整工作，先后出售了四艘经营效益较差的老旧杂货船，同时，购入一艘船龄新、船型好的二手多用途船，提高了公司船队竞争力。报告期内，公司拥有和控制77

艘多用途和杂货船，共实现营业收入利润2.18亿元，为公司营业利润总额的70.94%，不过毛利率较去年同期减少28个百分点。公司预测，下半年，在经贸强劲增长的带动下，国际航运市场基本面仍将保持良好，公司所从事的特种杂货运输总体也将保持平稳态势，公司对下半年的经营仍持谨慎

乐观态度。

今年上半年，国际原油价格持续走高，受其影响，报告期，公司船用重油的平均采购价格比去年同期上涨39.65%；船用轻油的平均采购价格比去年同期上涨30.04%，公司燃油成本总支出高达4.58亿元，同比增长61.48%。燃油成本占公司总成本的比例达32.72%。

## “股改将给金泰预留广阔发展空间”

——访ST金泰总经理张爱萍

□本报记者 朱剑平

“虽然当初金泰发行时完全没有溢价，原则上可以不支付对价，但本着对全体股东负责的精神，所有非流通股股东已达成一致。公司日前调整了对价，目前综合对价水平相当于流通股股东每10股获送1.579股。”ST金泰(600385)总经理张爱萍告诉记者。

由于大股东实力雄厚，ST金泰股改一度被市场人士认为具有很大的想象空间。但由于公司目

即可获得流通权。”

ST金泰最初的对价方案为以资本公积金每10股定向转增1股。即使如此，至7月28日该方案公告时，仍有部分非流通股股东不同意支付对价。但经过公司与非流通股股东长时间的沟通，目前，他们已达成一致。8月4日，金泰又调整方案，增加了非流通股股东以原持有的7348865股作为对价安排的一部分支付给流通股股东，流通股股东每10股获送1.083股的对价安排。

金泰上市第二年就出现亏损，

目前的大股东新恒基房地产人后，一方面以负责的态度对公司的吴环帐进行了核销，一方面又持续地为公司“输血”。ST金泰股改说明书显示，截至2005年12月31日，金泰共从新恒基投资、新恒基房地产无借借款余额399.27万元；新恒基房地产为金泰提供的连带责任担保余额8420万元。

张爱萍说：“完全有别于一些公司大股东占用上市公司资金的情况，ST金泰是一直在使用大股东的资金。”ST金泰非流通股股东近三年累计已向公司提供各

种形式的财务资助(包括无借借款、担保等)总计约9000万元，但自从新恒基投资、新恒基房地产共同成为ST金泰的控股股东以来，公司未再进行过任何形式的利润分配，包括新恒基投资和新恒基房地产在内的全体非流通股股东也未从公司得到任何投资收益。

张爱萍认为，ST金泰股改与绝大多数公司不具备可比性。但就是在这样的情况下，金泰还是拿出了10送1.579的综合对价。该公司保荐机构华龙证券表示，目前股改进入到攻坚阶段，考虑

ST金泰独特的历史背景与现状，目前的股改方案兼顾了全体股东的即期利益和长远利益，有利于公司持续发展。

ST金泰在8月11日出具了中期业绩报告：每股亏0.06元。历经戴星摘星，虽然还有亏损，但公司总经理张爱萍对ST金泰仍抱有信心。他说：“如果金泰股改不能通过，面对的将是差异化监管，将会对投资者信心带来更大的打击。但如果金泰股改通过，全流通时代会给金泰预留广阔的发展空间。”